Con circ. n. 155 del 20.10.2021 l’ INPS illustra le novità normative introdotte dall’art. 66, comma 17, del DL 73/2021, convertito con modificazioni dalla Legge n. 106/2021 ( cd. DL Sostegni-bis ), in ordine all’ obbligo assicurativo verso il Fondo pensione lavoratori dello spettacolo (FPLS), per: 
· le attività retribuite di insegnamento o di formazione svolte in enti accreditati presso le amministrazioni pubbliche o da queste organizzate, 
· le attività remunerate di carattere promozionale di spettacoli dal vivo, cinematografici, televisivi o del settore audiovisivo, nonché di altri eventi organizzati o promossi da soggetti pubblici o privati che non hanno come scopo istituzionale o sociale l’organizzazione e la  diffusione di spettacoli o di attiità educative collegate allo spettacolo.
La circolare INPS 20 ottobre 2021, n. 155 illustra le novità normative introdotte con la norma citata, in ordine agli obblighi assicurativi derivanti dalle attività sopra descritte.
Premesso che le disposizioni contenute nella circolare si applicano a decorrere dal 1° luglio 2021, vengono fornite anche le istruzioni operative che i datori di lavoro/committenti dovranno seguire per l’invio dei dati.

